

“残疾人之家”：以爱之名，托起梦想

新闻聚焦

记者 吴向正
通讯员 范亚儿 潘旭伟

风儿狠心摧折枝叶，但雨露精心滋润，花儿终将坚韧绽放。日前，在宁波已建成的152家星级“残疾人之家”里，就有3380余朵这样的“花儿”，正在悄然开放或即将绽放。在第30次全国助残日来临之际，我市“残疾人之家”创建工作传来好消息：去年我市超额完成省政府下达的年度任务指标，受到省政府有关领导批示肯定。全市共有8个“残疾人之家”获评五星级，五星级“残疾人之家”数量居全省各地市之首。

以爱之名，为残疾人提供托养服务

“残疾人之家”属于残疾人托养机构，从残疾人“阳光家园”等托养机构发展而来，是指以日间照料为主，主要为智力、精神和其他重度残疾人提供生活照料、技能培训、康复服务、文体活动、辅助性就业等服务的专门机构。10多年来，在宁波这片充满爱心、富有创新精神的土地上，残疾人托养机构较早地萌芽、成长。鄞州区东柳街道阳光驿站成立于2006年12月，是我市较早建立的一家残疾人托养机构。该机构努

力为托养残疾人创造“像正常人一样的工作和生活环境”，在照料服务、生活技能培训的基础上，安排残疾人做手工、学电脑等技能培训，并到外面单位实习，帮助他们最终融入社会，实现自强自立。一对智障双胞胎在阳光驿站进行康复训练、技能培训后，正式成为一家快餐公司的员工。至今，该阳光驿站已有20多名托养残疾人成功就业。

“为了让生活不能自理的残疾人更有尊严地生活，更好地享受改革开放的成果，2008年市政府出台了《关于实施残疾人共享小康工程的意见》，其中一项工程就是残疾人托（安）养工程。市残联、民政局、财政局、劳动保障局等部门在全市范围开展残疾人托（安）养工程。在政府扶持下，各地主要依托乡镇（街道）、社区、爱心企业、因地制宜建设残疾人托养机构，着重为智力、精神和其他重度残疾人提供生活照料、生活技能培训、工（农）疗、职业培训等服务。”市残联教育就业部主任周建炎说，“托养一人，帮助一家。残疾人托养机构的建立，不但让残疾人享受到托养服务，而且还可以帮助残疾人家属从原来繁重的照料残疾人工作中解脱出来，迈出家门参加工作，增加家庭收入，增强获得感。”

携手同行，托起残疾人心中的梦想

2019年年初，省政府把残疾人托养机构统一命名为“残疾人之家”列为省政府2019年度民生实

事项目。市残联根据省里有关文件要求，按照“有合法的主体、有统一的标牌标识、有稳定的服务对象、有适宜的服务场所、有配套的设施设备、有完善的服务功能、有专业的管理团队、有健全的管理制度”这8个方面规范化建设标准，对宁波原有残疾人托养机构开展进一步规范、提升，打造更加规范的“残疾人之家”。

慈溪市观海卫镇贴心日间照料中心是一家规范化建设的“残疾人之家”。现有托养残疾学员30余名。中心内设阳光工作室、阳光农疗园、康复室、电脑阅览室、书画室、声乐辅导室、心理辅导室等，为智力、精神和其他重度残疾人提供生活照料、康复服务、文体活动、技能培训、康复服务、职业培训等服务，让他们更好地融入社会。去年该中心被评为五星级“残疾人之家”。

宁海县桃源阳光家园也获评五星级“残疾人之家”。该单位在规范化建设的基础上，坚持以党建为引领，深入探索“党建+残联+群”开放式助残新模式，切实发挥党建带群建作用，先从“党-群”合力服务提质，再由“社企”合作共建扩能，最后通过“家-园”多元对接提效，优化家园学员生态，从而打造一家能为残疾人提供更优质服务、具有领先水平的“残疾人之家”。

截至去年12月底，我市共建成规范化“残疾人之家”152家，3381名就业年龄段的智力、精神和其他重度残疾人享受了机构托养服务项目任务的108.6%和112.7%，创建

工作走在全省前列。

加大力度，建设残疾人温馨家园

据市残联相关负责人介绍，根据去年出台的《浙江省“残疾人之家”星级评定办法》，相对于以往的残疾人托养机构，“残疾人之家”建设标准更高，功能更加齐全，服务更加专业，运行更加规范，可以有效减少机构运营不久就歇业或断断续续运营等情况，残疾人托养服务更加稳定可靠。

去年，市残联组织了300余人次参加省、市“残疾人之家”创建培训班。“通过培训，机构的管理服务人员为残疾人身心特点、托养服务理念、机构服务管理等方面有了深入的了解，专业水平和服务能力有了较大的提升。”市残联有关负责人说。

据悉，虽然目前我市“残疾人之家”建设取得了良好成效，但各地发展还不平衡，个别乡镇（街道）对此项工作还不够重视，社会参与、志愿服务程度还有待提升。老城区有些“残疾人之家”空间拓展成本很高，星级提升难度较大；有些依托企业举办、在农村建立的“残疾人之家”，在服务品质上还有较大提升空间。

据悉，我市将加大力度，建设残疾人温馨家园。根据市政府残工委部署，今年，我市还将改造提升星级“残疾人之家”40家；推动各地完善扶持政策，拓展机构服务功能，推进标准化建设，打造升级版“残疾人之家”品牌。

百亿授信支持海曙村级工业园“腾笼换鸟”

本报讯（记者殷聪 海曙区委报道组孙勇 通讯员周唯轶）为加快海曙村级工业园“腾笼换鸟”，昨日海曙工业投资有限公司分别与宁波工商银行宁波市分行、鄞州银行、中国建设银行宁波市分行签约，总计150亿元的授信额度将为当地村级工业园升级改造注入强劲动力。

将村级工业园升级改造作为经济转型的“头号工程”，今年以来，海曙区以低效用地改造提升作为转型升级的切入点与突破口，在全市率先出台《关于推动村级工业园升级改造的实施意见》等政策文件，希望通过让低效用地“短板”变成“潜力板”，为其高质量发展

营造环境，腾出空间。“如果把村改工作比作一棵正茁壮成长的大树，村级工业园是根基，新兴产业引入是枝干，那么资金保障便是这大树的养料。”海曙区村改办主要负责人说，合作授信带来的不仅是资金，更是优质高效的基础金融服务和以资本运作、项目投资、产业经营为代表的多元金融支持。

据介绍，此次授信的资金将率先支持古林镇藕池村工业园、横街镇水家村工业园、洞桥镇树桥宝丰工业园和上水碓村工业园等被列入该区村级工业园升级改造项目的“腾笼换鸟”。

宁海推出智慧物管平台

本报讯（记者杨绪忠 通讯员邵映涵）“请问您是哪幢的，直接从这个页面进去，选您自己心仪的候选人就可以了……”昨天上午，在宁海县东方百合小区的物业大厅，工作人员正在教一名阿姨进行线上投票选举业主代表。

当天，跃龙街道园丁社区的东方百合小区开启了首届业主代表选举。作为线上选举的试点小区，此次选举采用线上投票的方式，使得业主代表的选举工作更加直观高效便捷。

智慧物管APP是宁海县住建局最新采用的物业管理平台，已筹备了一年多，居民业主不仅可以在这个平台上参与业主代表选举、业委会选举，还能报送小区事

务，例如电梯故障、楼道灯损坏等。

东方百合小区急需成立业委会。在抗疫阶段尚没有完全过去的当下，园丁社区与县住建局第一时间决定采用APP选举，减少人与人之间的接触。在选举投票页面，居民能够看到候选人的信息，并根据自己平时对邻居的了解，投出自己的一票。

走进物业大厅，记者看到桌上放置了一个大屏幕，大屏幕最上方显示着“东方百合业委会选举现场”，屏幕中央显示着今日选举的剩余时间和已投票人数、未投票人数。在选举结束后，后台自动统计选举结果。线上投票平台共选举产生16名业主代表。

奉化强化监督确保“真扶贫”“扶真贫”

清廉宁波·你我同行

本报讯（记者董小芳 通讯员周霖媛）“残疾人日间照料站里的热水壶、康疗设备等都在正常使用……”日前，通过视频电话，奉化区纪委监委罗杰在线了解对口扶贫地区督查整改情况。就在前不久，奉化区纪委监委组成督查组，赴吉林省延边州琿春市和安图县开展实地督查。这是奉化强化扶贫监督的其中一环。

据悉，为确保“真扶贫”“扶真贫”，为脱贫攻坚提供坚强纪律保障，奉化区纪委监委围绕提升质效督帮扶、东西部协作促扶贫、专项巡察查问题三项内容，坚持“工作部督推进到哪里，监督巡察就跟进到哪里”。

前不久，奉化区纪委监委与琿春、安图两地纪委监委签订协议书，明确了加强日常监督协作、专项检查协作、问题线索移送协作等五个方面的机制，构建起了协同联动、一体推进的联合监督工作格局。此外，不断加强制度建设和信息网络互通，及时掌握政策制定、资金使用、项目推进等情况。

在奉化区纪委监委及当地纪委监委监督推动下，安图县下发了整改工作通知，要求各乡（镇）人民政府立即进行全面自查，限期整改。督查成效立竿见影。

围绕促进帮扶领域质效提升，奉化区纪委监委聚焦问题，靶向督查，对向帮扶项目与资金“动奶酪”的腐败问题及弄虚作假等严重作风问题，坚持严查快办、严惩不贷。

溪口镇斑竹村党支部书记王某某，在危房拆除中虚报拆除面积，套取12万元补助款用于自己与他人的危房修建支出，受到开除党籍处分……2018年至今，全区共立案查处在危旧房改造等领域贪污侵占、虚报冒领的违法违纪干部17人。

此外，奉化区探索实施“点穴式”“交叉式”巡察，全面梳理帮扶领域关键环节、关键岗位、重点对象，特别是针对容易产生权力腐败的经济薄弱村扶持、村庄整治、低收入农户增收、低保等领域进行“体检”。奉化区委巡察组还结合帮扶领域专项巡察中发现的问题，撰写调研文章，督促各单位制定整改措施128条，完善制度12项，问责41人次，真正实现了以巡促改。

求学镇海的普安学子为家乡“直播带货”

本报讯（记者何峰 通讯员林晓艳 邵少杰）“我们普安的黄牛散养在山上，牛肉干的口感特别好”“这是我们普安的板栗，吃起来香甜软糯”……昨天上午，一场特殊的“直播带货”活动在宁波植物园名特优农产品展销中心进行。在镇海职教中心就读的6名普安学生首次化身“主播”，为家乡的山货代言，助力脱贫攻坚。

来自普安的“主播”们在网络上将普安红茶、百香果、牛肉酱、贵州蓝染刺绣等一件件山里好货推荐出去。据统计，本次直播吸引近500人次参与，共完成销售订单16单。

本学期结束后，这些普安学生将上岗实习。复课后，他们尤为珍惜来镇海学习的机会，并利用所学积极投身开店、做直播等实践活动，为今后回普安创业打下基础。“前期，学校电子商务专业的教师对普安学生进行了线上直播技能的培训，这次‘直播带货’既是检验他们的学习成果，也是检验我们的教学水平。同时，我们也希望能够为当地的脱贫攻坚贡献一点点力量。”镇海职教中心团委书记陆宗尧说。

罗醒是镇海职教中心18级旅游专业的学生。她穿着布依族的民族服饰，为家乡的牛肉干“直播带货”。罗醒告诉记者，在镇海两年的时间里系统学习了旅游营销、电商、物流等知识，毕业后打算回普安发展。



一名普安学生正在为家乡的山货“直播带货”。

（唐严 唐斌权 摄）

小体量服装企业的“大视野”

化危为机，宁波民企在行动

记者 徐展新
海曙区委报道组 孙勇
通讯员 崔宁

疫情暴发初期，伟楷服饰总经理陈伟东和大部分中小纺织服装企业负责人一样，陷入了愁订单、忧业绩的焦虑之中。伟楷服饰体量并不大，绝大部分订单集中于一家英国的服装品牌，几乎没有内销业务。大客户“担心中国的疫情会持续很久”，决定将订单转移到土耳其，更是让面临着疫情防控、复工复产双重压力的企业步履维艰。

所幸，在服装行业摸爬滚打多年的陈伟东，养成了多思考、多尝试的习惯。了解到国内防疫物资需求暴增，许多小微工厂没有能力供应时，他当机立断，让伟楷服饰成为海曙第一批生产民用隔离服的服装企业。“小体量的企业，也要有全局观和大视野。看得更远，才能活得更久。”

服饰在疫情阴霾下得以生存、平稳发展。

在海外订单搁浅、大客户费用难以支付的情况下，伟楷服饰抓住了防疫物资需求井喷的机遇，大幅提升企业扩产计划，投资100余万元建设两条新流水线，同时通过改造提升生产效率和品控能力。得益于，伟楷服饰在疫情防控期间保持充裕产能，4月初最多每天生产4万多件民用隔离服，一周就能完成20万件隔离服的海外订单，将大批物资运往防疫一线。

伟楷服饰的产销体系“活了”，陈伟东又将目光转向身边经营困难的“友厂”。“只有一家餐馆的商业街，是不会生意火爆的。同理，只有一家服装企业的产业集聚区，是没有生命力的。我们不是竞争关系，而是宁波纺织服装产业集群的一份子，需要互相扶持、维持这一城市品牌的竞争力。”

4月初，陈伟东挨个向周围的中小服装企业负责人打了电话，询

问经营情况，建议“抱团取暖”。“把产能报给我，我来排订单！”陈伟东的一句话，点燃了他们转危为机的斗志。11家中小服装企业“拧成一股绳”，共同处理海外防疫物资订单，一口气干到4月25日，让濒临瓦解的产业链、资金链逐渐恢复正常。“他们都发信息、打电话感谢我。其实，救他们等于救自己、救宁波的服装产业，这是我必须做的。”陈伟东说。

疫情终将过去，陈伟东熬过了危难，也看到了其中隐藏的机遇。完成塞尔维亚的第一笔隔离服订单后，客户给予了充分肯定，还追加30万件民用隔离服的新订单。他表示“总统特批，可以派遣专机从上海运输物资”。当前，伟楷服饰还在赶工一批美国的订单，和宁波某服装品牌的合作也有条不紊地开展着。

塞尔维亚、美国及本土市场的开拓，让长期“一条腿走路”的伟楷服饰悄悄转变了航道。“疫情暴发前，一家美国大客户的订单占比就超过80%。未来，这个数字会降低到60%左右。”陈伟东说，“这段特殊时期教会了我，‘鸡蛋不能放在一个篮子里’，企业要埋下头做主业，也要迈开腿拓市场。”

点评

疫情暴发后，作为小体量企业的伟楷服饰三步走应对挑战，走出了一条“突围”之路。第一步，见势早，精准市场需求变化脉搏。在了解到国内防疫物资需求暴增、许多小微工厂没能力供应的市场现状后，伟楷服饰当机立断，调整产业方向，成为海曙第一批生产民用隔离服的服装企业。第二步，行动快，按下扩产扩建快进键。国际疫情蔓延、防疫物资需求井喷形势下，为保持充裕产能，伟楷服饰大幅提前企业扩产计划，投资新建流水线，激“活”了产销体系。第三步，识大局，形成产业集群联盟链。

视野决定方向，知势谋局，借势登高，伟楷服饰疫情之下的发展之路让我们看到了小体量服装企业在“大视野”之下的大格局、大担当、大贡献。逢山开路，遇水架桥，化危为机，以忧换优，终能在山重水复中迎来柳暗花明。（市工商联副主席 石兰）

寻找妈妈的味道



5月16日至17日，由宁波市妇联、江北区人民政府主办的“寻味·妈妈的味道”活动将慈城古城变成了一个热闹的美食集市。来自全市各地的45个美食摊位把最乡土、最传统、最地道的妈妈的味道呈现出来，吸引了众多市民和游客争相品尝。

“妈妈的味道”系列活动是省妇联精心打造的美丽品牌，旨在发扬优秀传统文化，传承民间美食技艺，让不同地区的特色美食文化能够交流互鉴，已经成为全省姐妹展示厨艺的大舞台。图为游客正在集市摊位上选购美食。（胡青蓝 陈飞 摄）